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yhteistyössä Pakilan ala-asteen kanssa 

 

 

3 pistettä 

 

1. Kun tiedetªªn, ettª ƶ + ƶ + 6 = ƶ + ƶ + ƶ + ƶ, mikª luku voidaan sijoittaa kolmion 

paikalle? 

 

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6 

 

Ratkaisu: Kun poistetaan kummaltakin puolelta yhtälöä kaksi kolmiota, saadaan 6 =ƶ + ƶ eli 

ƶ = 3. 

 

2. Kuvassa näkyy viisi solmukuviota. Tosiasiassa vain yksi niistä on oikea solmu, muut vain 

näyttävät siltä. Mikä on oikea solmu? 

 

 
 

Ratkaisu: Oikea vastaus on D. Kaikki muut voidaan avata pelkiksi lenkeiksi. 

 

3. Pieni kenguru kulkee eläintarhasta suoraan kouluun. Se laskee jokaisen matkalla eteen tulevan 

kukan. Mikä seuraavista luvuista ei voi olla kukkien lukumäärä sen koulumatkalla? 

 

 
 

A) 9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13 

 

Ratkaisu: Mahdollisia reittejä on neljä. Niiltä löytyy kukkia 1 + 3 + 8 = 12, 1 + 3 + 5 = 9,  

2 + 3 + 8 = 13 ja 2 + 3 + 5 = 10 kappaletta. Annetuista vaihtoehdoista mahdoton on siis 11. 

 

4. Tikkaissa on 21 askelmaa. Niilo ja Mikko numeroivat askelmia; toinen järjestyksessä alhaalta 

ylöspäin ja toinen ylhäältä alaspäin. He kohtaavat askelmalla, jonka Niilo numeroi kymmenenneksi. 

Minkä numeron Mikko antaa tälle askelmalle? 

 

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 E) 14 

 

Ratkaisu: Niilon numero 21 on Mikon numero 1. Niilon numero 10 on tätä 11 pienempi, joten 

Mikon numero on 11 suurempi, siis 12. 

Voi myös päätellä näin: Toinen pojista numeroi askelmat 1, 2, é, 21 ja toinen 21, 22, é, 1. 

Jos samalle askelmalle annetut numerot lasketaan yhteen, summa on aina 22,  

sillª 1 + 21 = 2 + 20 = é = 22. Koska 22 = 10 + 12. Niilon numero 10 on Mikon numero 12. 
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5. Kärpäsellä on 6 jalkaa ja hämähäkillä 8 jalkaa. Yhteensä kahdella kärpäsellä ja kolmella 

hämähäkillä on yhtä monta jalkaa kuin kymmenellä linnulla JA 

 

A) kahdella kissalla B) kolmella kissalla C) neljällä kissalla 

D) viidellä kissalla E) kuudella kissalla 

 

Ratkaisu: Jalkoja on yhteensä 3624128362 =+=Ö+Ö . Kymmenellä linnulla on 20 jalkaa, joten 

kissoja tarvitaan 16 : 4 = 4.  

 

6. Laatikossa on kuvan osoittamalla tavalla 7 palikkaa. Niitä on tarkoitus 

siirtää liu'uttaen, jotta laatikkoon mahtuisi vielä yksi samankokoinen palikka. 

Kuinka monta palikkaa vähintään täytyy siirtää? 

 

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5 

 

Ratkaisu: Kaksi palikkaa kuvan mukaisesti 

 
 

7. Neliönmuotoisen paperiarkin yläpuoli on harmaa ja alapuoli valkoinen. 

Pirita on jakanut sen yhdeksään pieneen neliöön. Sitten hän leikkaa 

saksilla joitain numeroituja viivoja pitkin voidakseen taittaa paperista alla 

näkyvän kuvion. Mitä viivoja pitkin hän leikkasi? 

 

A) 1, 3, 5 ja 7     B) 2, 4, 6 ja 8      C) 2, 3, 5 ja 6 

D) 3, 4, 6 ja 7     E) 1, 4, 5 ja 8 

 

Ratkaisu: Vertaamalla kuvia havaitaan, että kyseessä ovat viivat 2, 4, 6, ja 8. 

 

4 pistettä 

 

8. Millä seuraavista lausekkeista on eri tulos kuin muilla? 

 

A) 10201020 Ö+Ö  B) 102010:20 ÖÖ  C) 10:201020 ÖÖ  

D) 20101020 Ö+Ö  E) 102010:20 +Ö  

 

Ratkaisu: Oikea vastaus on E. Muiden tulos on 400, vaihtoehdon E puolestaan 50. 
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9. Panu on valinnut luvun, jakanut sen seitsemällä, lisännyt tulokseen seitsemän ja lopuksi kertonut 

saamansa summan seitsemällä. Näin hän saa lopputulokseksi luvun 777. Minkä luvun Panu alun 

perin valitsi? 

 

A) 7 B) 111 C) 722 D) 567 E) 728 

 

Ratkaisu: Lasketaan taaksepäin: 

777 : 7 = 111. 

111 ï 7 = 104. 

104 · 7 = 728. 

 

10. Luvut 1,4,7,10 ja 13 sijoitetaan kuvioon siten, että vaakasuoralla rivillä olevien 

kolmen luvun summa on yhtä suuri kuin pystysuoralla rivillä olevien kolmen luvun 

summa. Mikä summa rivillä on suurin mahdollinen? 

 

A) 18 B) 20 C) 21 D) 22 E) 24 

 

Ratkaisu: Koska keskimmäinen luku lasketaan kumpaankin summaan, saadaan 

suurin tulos kun suurin luku sijoitetaan keskelle. Tämä on mahdollista esimerkiksi 

kuvan valinnoilla. Tällöin summa on 1 + 10 + 13 = 24. 

 

 

11. Tehdäksesi 60-sivuisen sanomalehden tarvitset 15 paperiarkkia. Nämä arkit ladotaan 

päällekkäin ja taitetaan sitten keskeltä yhtä aikaa. Käy kuitenkin niin, että sivu 7 puuttuu. Mitkä 

muut sivut puuttuvat tästä sanomalehdestä? 

 

A) 8, 9 ja 10  B) 8, 42 ja 43 C) 8, 48 ja  49 

D) 8, 52 ja 53 E) 8, 53 ja 54 

 

Ratkaisu: Sivun 7 kääntöpuolella on sivu 8, joten se puuttuu. Sivu 7 on kuuden sivun päässä 

ensimmäisestä sivusta, joten sivu 60 ï 6 = 54 puuttuu, samoin sen kääntöpuoli 53.  

 

 
Voi myös päätellä näin: Sivun 7 kääntöpuolella on sivu 8, joten se puuttuu. Samalla arkilla olevien 

sivunumeroiden summa on aina sama luku eli 1 + 2 + 60 + 59 = 122. 122 ï (7 + 8) = 107. On 

löydettävä kaksi perättäistä lukua, joiden summa on 107. Luvut ovat 53 ja 54 ja pienempi luku on 

pariton kuten pitääkin olla. Siis puuttuvat sivut ovat 8, 53 ja 54. 
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12. Kuvasta huomataan, että 1 + 3 + 5 + 7 = 4³4. 

Kuinka paljon tämän mukaan on 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17?  

 

 

A) 14³14 B) 9³9 C) 4³4³4 D) 16³16 E) 4³9 

 

Ratkaisu: Kuvan havainnollistuksen mukaan n ensimmäisen parittoman kokonaisluvun summa on 

n n³ .  Siis 9917...31 ³=+++ , sillä summassa on 9 ensimmäistä paritonta kokonaislukua. 

 

 

13. Kolme identtistä arpakuutiota liimataan yhteen kuvan osoittamalla 

tavalla. Arpakuution vastakkaisten tahkojen silmälukujen summa on  

aina 7. Mikä on keskelle jäävien yhteen liimattujen tahkojen silmälukujen 

summa? 

 

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16 

 

Ratkaisu: Oikeanpuoleisen nopan vasen tahko on 3, sillä sen vastakkaisella puolella on 4. 

Vasemmanpuoleinen noppa on samoin päin kuin oikeanpuoleinen, joten sen piilossa oleva tahko on 

4. Keskellä jäävästä nopasta vastakkaiset tahkot on liimattu, joten niiden summa on 7. Kysytty 

summa on siis 3 + 4 + 7 = 14.   

Voidaan halutessa selvittää vielä keskimmäisen nopan tahkot. 

Näkyvissä ovat tahkot 6 ja 3, joten niitä vastapäätä on 1 ja 4. 

Piilossa ovat siis 5 ja 2. Nopan asennosta voi päätellä, kummin 

päin silmäluvut ovat. 

 

 

14. Kuvassa näkyy tasapainossa oleva mobile. Sen kokonaispaino on  

112 g. Vaakasuorien rimojen ja pystysuorien narujen painoa ei huomioida. 

Kuinka paljon tähti painaa? 

 

A) 6 g B) 7 g C) 12 g D) 16 g E) Emme voi tietää. 

 

Ratkaisu: Jotta kukin orsi olisi tasapainossa, täytyy kummallakin puolella 

olla yhtä paljon painoa. Tähti painaa siis 112 g : 2 : 2: 2: 2 = 7 g. 
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5 pistettä 

 

15. Kertolaskussa 

 

 
 

kirjaimet P, Q ja R tarkoittavat kukin eri numeroa. Kuinka paljon on P + Q + R ? 

 

A) 13 B) 15 C) 16 D) 17 E) 20 

 

Ratkaisu: Allekkainkertolaskun aloittaa lasku Q Ö Q = _Q, jolloin vaihtoehdoiksi Q:n tilalle tulevat 

numerot 1, 5 ja 6. 

1 ei sovi, koska tällöin tulos olisi PPQ. 

5 ei sovi, koska tulokseen kymmenten paikalle tulisi joko 2 tai 7. (Viidellä kerrottaessa viimeinen 

numero on 0 tai 5.) 

6 sopii Q:n paikalle ja on siis ainoa vaihtoehto. Kertolaskun Q ³ P viimeisen numeron täytyy olla 

2, joten ainoa vaihtoehto on P = 7, jolloin saadaan R = 4. Siis P + Q + R = 6 + 7 + 4 = 17. 

 

16. Kuinka monta mustaa ruutua täytyy värittää valkoiseksi, jotta jokaisella 

rivillä pysty- ja vaakasuoraan on vain yksi musta ruutu? 

 

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) Ei ole mahdollista 

 

Ratkaisu: Esimerkiksi kuvan mukaisesti 6. Vähempi ei 

ole mahdollista, sillä tummia ruutuja on 11 ja rivejä 5. 
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17. Jenny osti elokuvateatterista lipun paikalle 100. Ville haluaa istua hänen lähellään, mutta vain 5 

lippua on jäljellä, nimittäin seuraaville paikoille: 76, 94, 99, 104 ja 118. Mikä paikoista on Villelle 

paras? 

 
 

 

A) 76 B) 94 C) 99 D) 104 E) 118 

 

Ratkaisu: Tässä elokuvateatterissa parilliset paikat oikealla, parittomat vasemmalla. Parilliset 

lähtevät paikasta 2 alkaen 20 paikan välein. Paikka 100 on siis aivan oikeassa reunassa. Kuvan 

mukaisesti paikka 118 on lähin. 
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18. Pizzerian peruspizzaan kuuluu mozzarellajuusto ja tomaatit. Yksi tai kaksi päällystä täytyy 

lisätä: ananas, anjovis, herkkusieni, kinkku. Lisäksi jokaisen pizzan voi saada kolmessa eri koossa: 

pieni, keskikokoinen ja suuri. Kuinka monta erilaista pizzaa kaikkiaan on saatavilla? 

 

A) 30 B) 12 C) 18 D) 48 E) 72 

 

Ratkaisu: Täytteiden osalta yhden täytteen pitsoja on 4 erilaista ja kahden täytteen pitsoja 6 

erilaista, yhteensä 10. Kutakin täytevalintaa kohden on 3 erikokoista pitsaa, joten erilaisia 

yhdistelmiä on 3 Ö 10 = 30. 


